

共建17年来,江苏省泰州市以泰州舰官兵为骄傲,泰州舰视泰州市民为亲人——

# 海军诞生地见证鱼水情

■赖天伟 本报记者 刘亚迅 特约记者 张容蓉

春风拂过苏中大地,吹绿原野平原。江苏省泰州市白庙门前一尊石碑静静矗立,“人民海军诞生地”7个大字分外醒目。

400公里外的浙北海边,泰州舰静静停靠在军港码头,迎接前来参观的军属、师生代表和各界群众,海浪不时拍打船身,舰艇随波轻轻摇曳。

2006年,泰州舰正式加入人民海军战斗序列。

这一年,50多岁的泰州市民蔡锦云在报纸上看到泰州舰入列的消息,激动万分,和同事们讨论想去泰州舰上看一看;7岁的仇益鸣在泰州市区的家中和父母吃晚饭时说:“我以后要去泰州舰上当海军”;28岁的战士程龙作为泰州舰首批舰员,跟随舰艇一起完成自航归建。

这一年,泰州市与泰州舰正式结成共建关系。舰艇和城市的故事开始,泰州舰承载着这座城市最美好的祝愿,开启新的篇章。

10多年后,蔡锦云在舰艇开放日那天如愿登上泰州舰。已退休数年的他,伸手抚摸甲板上的栏杆,不禁热泪盈眶。13年后,仇益鸣如愿成为泰州舰舰员。那段时间,他的父亲不管走到哪都高昂着头,笑容满面。17年后,程龙成长为舰上有名的“兵王”,跟随舰艇纵横大洋。

如今,距离泰州舰入列已经过去17个春秋。17年来,舰艇与城市相互支持、共同发展,唱响舰城双拥赞歌。

泰州舰“深蓝书吧”里,摆满各类书籍,这里是舰上的学习园地。据介绍,每逢八一建军节和人民海军成立纪念日,泰州市都会组织党政慰问团到舰上开展慰问活动,赠送电脑、书籍、运动器材等物品,给海军官兵送去“第二故乡”的问候。

中士王舒冰至今不能忘记,有一年,因执行任务,他耽搁了专升本考试复习,舰艇靠岸后,泰州学院主动联系他,并安排老师到舰上帮他补课。作为泰州舰首批实现学历升级的舰员,王舒冰万分感激。

“泰州舰常年‘以海为家’,官兵提升学历不便。为此,我们充分发挥高校教育资源优势,开展教育拥军、文化拥军工作。”泰州市政府工作人员表示,近年来,泰州舰先后共有数百名战士在泰州市相关部门的帮助下完成学历提升。仅2022年,泰州舰就有30名军士获得函授本科学历。

“他们是泰州舰的官兵,也是我们的荣誉市民。”每当泰州市邀请官兵代表参观白庙、海军诞生地纪念馆时,面对市民对身着白色水兵服军人的好奇,解说员总会骄傲地高声介绍。

在泰州市民的注视和掌声中,官兵们挺起了胸膛,也将泰州市民对泰州舰官兵的深情厚谊装进心里。

近年来,泰州市挖掘海军诞生地历史文化资源,组织宣讲队把海军诞生地纪念馆馆藏史料以多媒体形式送至泰州舰,相继成立海军中学、海军小学、海娃艺术团,建设海军大道,依托人民海军先后向泰州捐赠的3艘退役军舰和1艘退役潜艇建立海军舰艇文化园,让海军文化融入泰州城市血脉,打造海军特色文化名片。

泰州市是泰州舰的坚强后盾,泰州舰是泰州市的亮丽名片。泰州舰政委刘正红说:“泰州市以海军为骄傲,倾力支持泰州舰,泰州舰官兵也视泰州为家乡,视市民为亲人,矢志强军,为‘第二故乡’增光添彩。”

泰州舰走廊橱窗上,常年张贴着泰州籍战斗英雄杨根思在抗美援朝战场上发出的“三个不相信”战斗誓言:不相信有完不成的任务,不相信有克服不了的困难,不相信有战胜不了的敌人。

革命精神穿越时空,在一代代泰州舰官兵的接续奋斗中得以赓续。

2021年春天,泰州舰执行完任务刚靠码头,又接到紧急任务指令,第二天清晨再度起航。时任机电部门二等级士长程龙顾不上休息到机房对装备进行二次检查,发现一个蒸汽阀有故障。

当时,蒸汽管路温度接近200摄氏度。时间紧急,程龙带头把毛巾浸湿裹在手臂上,其余官兵都把手套用水浸湿,齐心协力徒手把这个百公斤的铁疙瘩拆卸、修好、重装。手上传来高温炙烤的痛感,可没有一个人停下工作。

第二天,泰州舰准时解缆起航,奔向大洋。

“全舰官兵都希望啃硬骨头、挑重担子,而且任务越棘手越兴奋。”刘正红说。会议室墙上“闻战则喜”4个大字,是泰州舰官兵的真实写照。

泰州舰去国外访问时,外国军人问舰上官兵:“泰州在什么地方?”泰州舰官兵骄傲地告诉他们:“泰州,是中国人民海军的诞生地,水兵的母亲城。”外国军人听罢,竖起大拇指:“了不起,泰州!”

这些年,泰州舰圆满完成中俄联演、出国访问、远海训练等几十项重大任务,创下海军多个“首次”,获得全国创先争优先进基层党组织、海军先进舰连标兵等荣誉,荣立集体二等功,交出了一份令人满意的答卷。

舰艇与城市的故事还在继续。泰州舰又要鸣笛起航奔赴深蓝大海,大海上空又响起《泰州舰舰歌》——

“从海军诞生地走来,我们是威武的水兵,扬起渡江战役第一风帆,乘风破浪再立新功,光荣献给水兵母亲城……”

# 海军十堰舰发布舰歌

在第七十四个人人民海军成立纪念日到来之际

本报讯 熊军、特约记者蔡国夫报道:“我们是光荣的十堰舰,枕戈待旦护卫祖国海防,不怕牺牲敢打硬仗,扎根海疆保家乡;我们是自豪的十堰舰,武当助我功夫强,汉江唤我回故乡,东风送我去远航……”第74个人人民海军成立纪念日到来之际,海军十堰舰舰歌《东风送我去远航》发布,激昂的旋律、催人奋进的歌词,令人热血沸腾。

十堰舰舰歌发布仪式现场,参与创作的音乐制作人张道远分享了十堰舰舰歌的创作初衷。他介绍,十堰舰入列后,海军某部专门致函十堰市委市政府,对他们在舰艇建造和试航阶段的支持表达感谢。双方达成协议,共同创作十堰舰舰歌,并制作歌曲MV。

“我们在舰歌中展现十堰舰官兵劈波斩浪、勇往直前、保家卫国的精神风貌,并融入武当、汉水等十堰地方文化元素,充分体现了十堰市与十堰舰的军民鱼水情。”十堰市政府工作人员说,市委市政府非常重视十堰舰舰歌创作,市委宣传部和省文联多次组织专家召开评审会,提出修改意见后进行打磨。

现场聆听《东风送我去远航》,不少观众表示,十堰舰舰歌旋律激昂、气势恢宏,在歌曲中感受到人民海军一往无前、走向深蓝的壮志豪情。

据悉,自十堰舰入列以来,十堰市和十堰舰始终双向奔赴、心心相连。在八一建军节和春节等重要节日,十堰市民慰问十堰舰官兵,十堰舰官兵向十堰市民送上祝福已经成为惯例。十堰市退役军人事务局积极争取专项经费,为家庭困难官兵解决部分医药费,已有10余名官兵受益。十堰市还面向十堰舰现役和退

役官兵出台免费乘坐公共交通工具、免费游景区政策……武当山下,东海之上,十堰市与十堰舰继续谱写新时代的双拥故事。

广西3065名上半年退役士兵完成适应性培训

## 顺利完成角色转换 提高就业创业能力

本报讯 周瑾、记者刘德安报道:“这次培训是‘及时雨’,帮助我了解安置政策,更好地融入地方工作。”日前,刚参加完广西贺州市上半年退役士兵适应性培训班的退役士兵李向阳,在退役军人现场招聘会上找到了适合自己的工作。

记者从广西退役军人培训中心了解到,广西3065名“两征两退”改革后上半年首批自主就业退役士兵相继完成适应性培训,顺利实现角色转换。

在上半年退役士兵适应性培训中,广西首次在全区推行退役军人事务部门主要领导讲“退役第一课”,广西退役军人事务厅党组书记、厅长周长青率先在南宁市为500多名退役士兵兵兵讲,介绍广西退役军人事务部门组建以来退役军人工作的一系列新变革、新举措、新成效。全区14个设区市退役军人事务部门主要领导纷纷登台,结合本地实际,帮助退役士兵全面了解家乡经济发展形势,树立正确的择业观,顺利完成角色转换,提高就业创业能力。

广西退役军人事务厅工作人员介

绍,针对部分县区培训时长把握不准、培训课程缺乏针对性、培训质量参差不齐等问题,他们对退役士兵适应性培训大纲进行全面修订,以退役军人的特点和需求为主线,对适应性培训流程、课程设计、培训师资质要求、培训场所管理和质量评估等作出具体规定。在培训方式上,广西采取“培训+乡村振兴+就业创业”的课程形式,组织退役士兵到养殖示范基地、农业科技馆、用工企业等地方进行参观学习。

据悉,南宁市还将培训与就业创业服务相结合,开通网上服务大厅、“E键创业”微信小程序等线上服务渠道,由专家为退役士兵提供政策咨询、就业创业指导、就业维权等“一站式”服务。全区各地退役军人事务部门在培训前就与退役士兵、培训机构、企业单位积极沟通,精准匹配就业意向与用工需求,开设专项技能培训,实现训后精准就业,并采取线上线下相结合的模式同步开展退役军人就业专场招聘会,为广大退役军人开通就业服务“绿色通道”,让“最可爱的人”成为“最抢手的人”。

### 微新闻

新疆阿克苏市人武部组织专武干部民兵骨干集训

本报讯 朱峻志、张圣军报道:日前,新疆阿克苏市人武部组织各乡镇专武干部和民兵骨干540余人,以担任务为牵引,结合《民兵军事训练大纲》,对共同基础和专业知识进行强化训练,全面提升新质民兵训练实战化水平。他们还与驻军部队联训、与地方应急力量合训,提升民兵训练质量。

湖南省资兴市人武部开展上半年入伍新兵回访工作

本报讯 刘利群、陈健峰报道:4月初,湖南省资兴市人武部组织人员奔赴军营开展新兵回访工作,通过座谈交流等方式,详细了解上半年入伍新兵在部队学习、训练、生活情况。他们将家人书信和视频送至新兵手中,并为每名新兵录制短视频发给家人,让家人及时了解新兵在部队的成长情况。



近日,陆军第83集团军某旅邀请驻地幼儿园师生走进军营参观。 贾方文摄



### 童心共筑航天梦

连日来,多地举办航天主题活动,弘扬航天精神,普及航天知识。

4月11日,重庆市巴南区鱼洞第二小学校学生展示创作的航天主题绘画作品。 施斌摄

4月18日,航天员叶光富回到母校四川省成都天府新区广安中学参加航天主题活动,同师生们亲切交流。 舒羽泉摄

附近的滨海新区城市书房建立军地共建机制。一年多来,乳山市人武部定期在滨海新区城市书房组织开展强军故事会、红色故事大讲堂等系列活动,为全市企事业单位、中小学校上国防教育课20余场,吸引不少当地群众前来聆听。

“线上阅读不受地域和时间的限制,方便快捷,内容丰富。”军分区政治工作处干事赵晓东告诉笔者,近年来,他们联合威海市图书馆和城市书房,在该市“数字图书馆”上开设军事专区,上传10余万册电子书。他们还利用微信公众平台,为驻军部队官兵持续开展线上讲座、线上展览、数字阅读推介等活动,让官兵身在军营就可以畅游海量云端数字资源。

工作之余走进“书海”遨游充电,官兵立足本职岗位建功的热情持续高涨。近年来,该军分区基层武装达标建设、兵员征集、战备训练、国防教育等多项工作均取得较好成绩。

山东省威海军分区利用当地文化资源开展群众性读书活动——

## 官兵可就近享受“悦读”时光

■管水锁 张鹏堂

“以前想找些不同种类的书,得坐车去市区,现在,出了营区就能看,方便多了。”4月16日,趁着周末外出,山东省威海军分区某旅某营战士来到营区附近的鲸园城市书房,在集阅读、办证、借还等功能于一体的军人借阅专区一边静心阅读,一边摘抄笔记。

“借助地方丰富图书资源,让官兵就近享受‘悦读’时光,是我们开展群众性读书活动的一个创新举措。”军分区政治

工作处主任于安丰介绍。

2017年,威海市在全省先行试点城市书房建设,如今建成城市书房46家,覆盖威海所有县(市、区),藏书51万余册,形成城市“15分钟阅读文化圈”。近年来,军分区搭乘威海城市书房建设快车,协调威海市文旅局在军营附近城市书房搭建“读书角”,及时补充更新军事类书籍,为官兵提供城市书房和威海市图书馆“一卡通”借借通还服务。在此基

础上,军分区利用城市书房资源,在线上线下开展“书香威海、为爱朗读”“书香满军营、文化润兵心”“我与图书馆有个约会”等读书活动,激发官兵学习强军的内在动力。

“这是今年人武部机关与滨海新区城市书房一同商定的文化活动计划表。”在乳山市滨海新区城市书房,乳山市人武部政委商小兵指着展板告诉笔者。

2022年3月,乳山市人武部与营区

河南省三门峡军分区帮建农家书屋助力乡村振兴——

## 村民有了家门口的“精神粮仓”

■孟 朋 邢亚皓 本报特约记者 凡军亚

“军分区又给咱们送来了一批新书,大伙快来看啦!”在第28个世界读书日来临之际,河南省三门峡军分区将一批南梁村村民急需的养殖、种植类书籍送到该村援建的农家书屋,书屋一派热闹景象。

军分区政治工作处主任黄振华介绍,去年冬天,军分区领导在南梁村等帮扶村调研时发现,虽然结对村都如期摘掉贫困帽,但由于村里公共文化设施缺乏,不能满足村民的文化活动

需求。

“文化振兴是乡村振兴的重要保障,要让人民群众享有更加充实高质量的精神文化生活。”军分区党委一班人决定,要为7个定点帮扶村援建农家书屋,让村民们休闲有去处的同时,引导村民们用知识让腰包鼓起来、生活富起来。

说了就办,定了就干。军分区以南梁村为试点,率先挂起“南梁村农家书屋”牌子。随后,“堡后村农家书屋”“石

煤村农家书屋”等也相继建成开放。

为丰富充实书屋的图书品种,军分区明确各人武部每年捐赠各类图书不得少于2000册,并动员所在乡、村两级利用党建活动经费购买一定数量的图书。据悉,已经建成的3所农家书屋,存书量均达4000册左右,书目涵盖党政教材、科技种植、水产养殖、法律知识、医学保健等多个门类。

“自从有了农家书屋,村里闲逛、打牌的人少了,读书的人多了,书屋人气